

H 聚焦中美战略与经济对话

中美再对话，今年都看啥？

6月6日至7日，中美间一年一度的对话磋商——第八轮中美战略与经济对话和第七轮中美人文交流高层磋商在北京举行。在中美之间的众多交流合作机制中，战略与经济对话、人文交流高层磋商参与部门最多、涉及议题最广。

看点一 中美关系如何发展 ——令人关注

今年，中美两国元首继3月在华盛顿会晤后，有望在9月二十国集团(G20)杭州峰会期间再度会面。由于国际和地区形势变化，中美关系如何发展十分令人关注。在此背景下，本轮对话和磋商吸引了近400名中外记者参加报道。

看点二 “阵容强大” ——覆盖领域广

参加中美年度对话与磋商的阵容相当齐整。有国家领导人，也有各界代表，大家以不同形式参与到这次中美盛会中。

美方派出了涵盖各领域的庞大代表团，中方将有外交、军事、安全、网络、环境、财政、金融、教育、科技、文化、卫生等部门数十位高级官员参加。仅以经济对话为例，中美两国直接参与的部委就分别达15个和14个。

如此大规模的部长层级面对面政策沟通，在双边关系中是很少见的。

看点三 为G20“对表” ——合作共推动

财政部副部长朱光耀介绍，本轮中美经济对话中，G20财金议程、全球经济形势与风险将是两个“战略性专题”。分析人士指出，中美两国在本轮经济对话中就宏观经济金融政策“对表”，携手推动对话取得丰硕成果，将向世界展示加强经济合作，共同推进全球经济强劲可持续平衡增长的意愿，为G20峰会打下良好基础。

据新华社北京6月6日电 (记者 韩洁)“美国何时加息目前尚难判断，但加息一直像把‘达摩克利斯’之剑悬在头上，其影响实际已经被市场消化，不必过多担心。”6日下午，参加第八轮中美战略与经济对话的中国财政部副部长楼继伟在吹风会上如此回应有关美国加息的问题。

“美联储加息对中国经济有何影响”“如何看待中国经济过剩产能会带来全球经济的风险”“中国解决过剩产能会导致多少人失业”……半个小时的吹风会上，现场数十位中外记者抛出了一连串尖锐问题，足见外界对此次中美战略与经济对话的关注度之高。

楼继伟介绍，会议中，中美双方围绕全球和中美经济形势、宏观政策、结构性改革、国际经济政策协调等议题进行了深入讨论，并重点强调了三点。

第一，全球经济包括中美两国既